

Путь героя к Победе

В Инзенском муниципальном архиве имеются на хранении документы личного фонда Героя Советского Союза Пантелей Кузьмича Кянжина.

Пожелтевшие фотографии, письма невольно погружают в то страшное военное время. Война – это боль и страх, она разрушает, забирает людские жизни. Однако мужество и героизм, беззаветная преданность советских людей позволили одержать Великую Победу в самой кровопролитной в истории войне. В те дни бойцы совершали многочисленные подвиги.

Пантелей Кянжин родился 15 июля 1915 года в селе Новые Домосердки Базарносызганского района (ныне – село Черемушки Инзенского района) в крестьянской семье, где был пятым из шести детей. Окончил начальную школу в родном селе, а затем школу колхозной молодежи в с. Поддубное. С 17 лет работал в колхозе. В 1935 году женился. В октябре 1936 года Пантелей Кузьмич был призван в Советскую армию и стал курсантом полковой школы 63-го отдельного батальона НКВД, который занимался охраной участка железной дороги в районе города Канаш Чувашской Автономной Республики. Два года Кянжин прослужил командиром отделения охраны на станции Урмары. После выхода в запас вернулся на малую родину, где ему предложили стать участковым в посёлке Инза. На этой должности и застала Пантелей Кузьмича война.

Из личных воспоминаний П.К. Кянжина.

«Война для меня началась под Москвой в 1941 году зам. командира батальона по политчасти Калининского фронта. В июне 1943 года политсостав был упразднен... Меня перевели в командный состав Воронежского фронта командиром роты, затем в Степной фронт и уже потом 3-й Украинский фронт.



Пантелей Кузьмич Кянжин

В сентябре под Харьковом получил первое ранение, а первую боевую награду получил на Калининском фронте – медаль «За отвагу» за взятие высоты «Зелёная». После освобождения Знаменки, Кре-

менчуга пошли на Кировоград, был получен приказ освободить Кировоград и новый, 1944 год встретить в городе. Немцы знали это и предприняли психическую атаку. Своих штрафников обмундировали в чёрные мундиры, вооружили автоматами и – на наши части. Более 1000 солдат немецких было уничтожено нами, мы шли прямо по вражеским трупам. Но новый, 1944 год наши части встретили в нашем советском городе Кировограде.

Дальше наша задача – форсирование реки Днестр, и 4 апреля 1944 года форсировали реку Днестр... 6 мая 1944 года с боями освободили город Кишинев, дошли до границы Румынии. Освободили город Яссы, город Бухарест – столицу Румынии. В это время в Румынии командовал Антонеско, а брат его был министром иностранных дел. Разведка доложила, где находятся Антонеско с братом. Мы получили приказ окружить, снять охрану и захватить. Так и было сделано... Мы подготовили для них фургон, посадили туда охрану и своим ходом отправили в Москву... В освобождении Болгарии



П.К. Кянжин с товарищем. 1947



П.К. Княжин с семьёй. 1956

большую помощь советским солдатам оказали болгарские партизаны... Наш путь – в Югославию, на Белгород. В Югославии хорошо действовали югославские партизаны под руководством Броз Тито. После освобождения Белгорода я получил приказ выйти в район Безден, который находился на берегу реки Дунай. Об этой операции мне хочется рассказать поподробнее.

По прибытии в район Безден 7 ноября 1944 года я был приглашён на торжественное собрание командиром дивизии т. Сидоренко и замполитом части подполковником Прохоровым. Там присутствовал командир корпуса генерал-майор Акименко. После торжественной части командир дивизии отдаёт приказ: «Сегодня ночью, с 7 на 8 ноября, форсировать реку Дунай в районе Безден (Югославия) – Батино (Венгрия). После форсирования реки Дунай уничтожить силы противника, форсировать приток реки Дунай и выйти на высоту 169, которая имеет большое стратегическое значение». По возвращении в свой батальон я провёл разъяснительную работу с командирами рот, взводов и солдатами. С наступлением темноты началось форсирование Дуная. На трёх деревянных лодках, где можно было разместить по 13 солдат, стали переправляться на другой берег. С первым рейсом отправился я, в Бездене для обеспечения дальнейшей переправы был оставлен зам-



Дом в Инзе, где проживал П.К. Княжин

полит капитан Оспанов, до 5 часов утра 8 ноября батальон полностью был переправлен в район расположения противника и в 5 утра 8 ноября 1944 года по моей команде (зелёная ракета) весь батальон в составе 288 человек был поднят в атаку. В результате упорных боёв было взято 460 немецких солдат и офицеров, 12 грузовых автомашин, около 100 повозок с воинским имуществом. Приток реки Дунай был форсирован вброд, так как имеющиеся лодки противник уничтожил. Одежда мокрая, холод, оставленные немецкие продукты были завалены землей во избежание отравлений, но, несмотря на все тяготы, высота 169 была взята, за что я получил звание Героя Советского Союза, а личный состав, участвующий в этой операции, награждён орденами и медалями советского правительства.

...На высоте 169 мы были окружены немецкими танками, четверо суток нас бомбили из артиллерии и танков и с воздуха, немцы нас окружили кольцом... На пятые сутки, т. е. 12 ноября, к нам про-

рвалось подкрепление, путь нам был открыт дальше, в район города Будапешт. В этом районе уже с октября месяца 1944 года шли бои 2-го Украинского фронта. С высоты 169 мы с боями продвигались на соединение с 2-м Украинским фронтом и вышли в район Пешта. В феврале 1945 года город Будапешт был полностью освобождён. Было взято в плен 19 тысяч немецких солдат и офицеров. После освобождения города Будапешт были крупные сражения в районе озера Балатон. Как бы немцы ни сопротивлялись, остановить нас было уже невозможно.

Наш путь – в город Мерцишлаг. Полностью освобождаем город, дальше – Австрия. В Австрии освобождали г. Баден, столицу Австрии – Вену. Войну закончил на границе Австрии и Германии. Утром 9 мая 1945 года нам объявили: немцы капитулировали, войне конец.

Очень трудно рассказывать то, что было, что пережито, но и не рассказывать нельзя. Пусть наши внуки, правнуки помнят о тех годах, о том времени: какой ценой, какой кровью завоевана сегодняшняя жизнь».

Демобилизован Пантелеем Кузьмич 31 декабря 1945 г. по состоянию здоровья. В Инзе его встретила супруга Елена Кузьминична и сыновья Юрий и Геннадий. Через год родилась дочь Лидия, а в 1951 году – сын Владимир. После войны Княжин служил в НКВД в должности начальника инспекции исправительно-трудовых работ. В 1949–1965 годах работал зав. складом Инзенского заготзерна, затем был председателем районного Совета добровольно-пожарного общества. В мирное время награждён медалью «За доблестный труд».

В 1986 году П.К. Княжину было присвоено звание почётного гражданина г. Инзы, его именем названа одна из улиц района. Пантелеем Кузьмич скончался 1 января 1991 года, похоронен на родине – в с. Черёмушки Инзенского района, где установлен его бюст.

Альбина Вершинина,
начальник архивного отдела
 администрации МО «Инзенский район»